

有關「削減薪俸稅」的動議辯論

進度報告

在二零零六年二月十五日舉行的立法會會議，由單仲偕議員就「削減薪俸稅」提出的動議，經田北俊議員、陳鑑林議員及涂謹申議員修正後獲得通過。該議案的內容如下：

“鑒於政府庫房受惠於本港經濟持續復蘇，令政府財政狀況有所改善，提早減赤在望，本會促請政府適當運用資源，提供足夠服務予基層市民，並削減薪俸稅率，起碼回復至二零零二至零三年度水平；將個人免稅額及邊際稅階回復至二零零二至零三年度水平；提高子女免稅額及供養父母／祖父母或外祖父母免稅額；進一步增加居所貸款利息扣稅年期和金額；及研究容許有上限的自願性強積金供款可獲扣稅，以減輕中產及基層市民的稅務負擔，從而刺激市民消費，創造職位。”

2. 本報告告知議員政府當局就有關議案所採取的跟進行動。
3. 財政司司長在二零零六至零七年度《財政預算案》中建議減低薪俸稅邊際稅率，把第二個、第三個和最高邊際稅階的稅率各減低一個百分點，以及把薪俸稅居所貸款利息扣除(最高扣減額為每年 100,000 元)的期限延長三年，至為期十年。這些措施旨在減輕社會人士，尤其是中產家庭的稅務負擔。
4. 實施上述稅務寬減措施後，會有接近 100 萬人，即約四分之三納稅人受惠於調低邊際稅率的建議，而居所貸款利息扣除的安排則會惠

及大約 400,000 名納稅的自置居所人士。在二零零六至零七年度，政府全年稅收估計會減少共 27 億元。

5. 我們留意到，有人建議把薪俸稅稅率及個人免稅額和邊際稅階的水平回復至二零零二至零三年度水平。我們已適當地考慮這些建議，但認為不應予以採納。我們所持的理由是，本港經濟雖然已經復蘇，但仍面對許多不明朗的情況，例如油價高企，利率上升等等。這些不明朗的情況對本港經濟及公共財政都會有影響。因此，我們必須多加注意，並堅守審慎理財的原則，確保我們量入為出，以免出現赤字。由於我們預算二零零六至零七年度的綜合帳目只有小額盈餘，假如把薪俸稅稅率回復至二零零二至零三年度水平，會立即令二零零六至零七年度的預算案由盈餘轉為赤字。

6. 至於子女免稅額和供養父母／祖父母的免稅額，財政司司長在二零零五至零六年度《財政預算案》中建議，子女免稅額由現時每名(第一至九名)子女 30,000 元增加至 40,000 元，以及建議提供每年 15,000 元的免稅額予供養 55 至 59 歲的父母／祖父母的納稅人，而與這些父母／祖父母同住的納稅人則可享有額外的 15,000 元免稅額。這些建議已經實施。

7. 在擬備每年的財政預算案時，我們會繼續廣泛諮詢各界人士，並會考慮所有意見和提議，包括立法會議員所提出的，然後才制訂建議。

財經事務及庫務局

二零零六年四月